

MADRID..... 2,00 pesetas al mes.
PROVINCIAS..... 9,00 ptas trimestre.
PAGO ANTECIPADO
FRANQUEO CONCERTADO

TRIBUNA LIBRE

EL PROBLEMA FERROVIARIO

De enhorabuena

Por fin se ha leído en nuestras Cámaras un proyecto completo de transportes. Ya hemos podido conocer las Bases sobre las que quiere el señor Cierva resolver nuestro problema ferroviario.

A través de toda esa prosa que ha publicado ayer EL DEBATE flotan varias ideas fundamentales, sobre las que he de llamar la atención de los lectores.

Por este nuevo aspecto de tratar el problema es evidente para mí que estamos de enhorabuena. El proyecto será más o menos acertado; la solución propuesta será más o menos costosa para el Estado.

Otra idea fundamental es que con esas Bases se desvanece el fantasma de la oposición radical al aumento de tarifas, fantasma que fué hasta aquí el mayor enemigo para la resolución de nuestro problema ferroviario.

Las experiencias de los Estados Unidos, Inglaterra y Francia han sido tan decisivas y terminantes, que no podían menos de hacer mella en una inteligencia tan cultivada como la del señor Cierva.

Por último, hay otra idea fundamental en las Bases, de muchísima importancia; y es que se abandona en absoluto la elevación de las tarifas rigidas solicitada por las Compañías, y se entra de lleno en el sistema de tarifas circunstanciales.

No sospechaba yo, ciertamente, al escribir mis últimas cuartillas que el sistema que preconizaba como más equitativo y más moderno fuera el mismo que se iba a proponer por nuestro ministro de Fomento.

Dice así la base cuarta: «Las tarifas que han de regir en cada Compañía se fijarán, a propuesta de su Consejo de administración, por el Consejo superior de ferrocarriles, sometiendo a la resolución definitiva del ministro de Fomento. Esas tarifas han de basarse en los productos para cubrir todos los gastos de explotación, cargas financieras, pensiones de retiro, dividendos fijos asignados a las acciones y beneficio preferente hasta el 2 por 100, así como la prima de buena administración, hasta el 1 por 100 a que se refiere la base tercera.»

¿Qué significa esta base más que la adopción de las tarifas, que los americanos llaman flexibles, y que nosotros podríamos llamar circunstanciales? La «Interstate Commerce Commission» de los Estados Unidos se ha sustituido en las bases presentadas por el Consejo superior de ferrocarriles, con una diferencia en sus atribuciones que revela nuestra peculiar manera de ser.

En los Estados Unidos se concede a las acciones un interés de 5 a 6 por 100. En las bases propuestas viene a aceptarse este mismo tipo de interés, dividido

en tres sumandos. En la base tercera se habla de un dividendo fijo de 3 por 100 a las acciones; de un 2 por 100, que, con carácter preferente, se les dará cuando haya beneficios, y de 1 por 100 de prima por aumentos de tráfico y economías.

Se me dirá que no he copiado íntegramente la base cuarta, y que después de lo transcrito dice lo siguiente: «El Consejo de ministros, sin embargo, oyendo al Consejo de administración de cada Compañía y al Consejo superior de ferrocarriles, podrá fijar tarifa inferior a la necesaria para cubrir todas esas atenciones, si considera que en algún tiempo o en determinadas zonas españolas, no es posible establecer tarifas más elevadas, sin daño para la economía nacional.»

Es cierto. Así lo dice, y aun se proponen después los medios para que en ese caso no se perjudiquen las Compañías y pague el Estado la diferencia; pero suponiendo que esa cláusula no sea algo así como «dos premios de consagración» en las carreras de caballos, fijense los lectores en que es el Consejo de ministros quien lo ha de disponer, y en que de ese Consejo forma parte el ministro de Hacienda, al que seguramente no faltarán argumentos para no recargar al contribuyente con lo que en justicia, correspondía a los usuarios de los transportes.

José DE RODA, Ingeniero de Caminos.

EN LILLE

EL REY DE BÉLGICA Y MILLERAND

PARIS, 16.—El presidente de la república, señor Millerand, ha llegado a Lille, con objeto de asistir a las fiestas organizadas por la Federación Gimnástica, siendo objeto de un caluroso recibimiento por parte de la población.

Acompañado de su séquito visitó el hospital y la Cámara de Comercio, trasladándose después a la Prefectura para recibir al Rey de Bélgica.

Acompañado de monsieur Jaspas, Alberto de Bélgica asistió al banquete oficial dado en su honor en la Prefectura.

A los postres monsieur Millerand pronunció un discurso, en el que después de reconocer el papel glorioso que el Rey y la Reina de Bélgica desempeñaron durante la guerra, reclama justicia contra el Gobierno que han querido y desencadenado la guerra.

El Rey de Bélgica hizo a continuación uso de la palabra, y recordó las horas trágicas vividas en común, que han cimentado para siempre la amistad franco-belga.

ITALIA

Las elecciones

Hasta ahora triunfan los constitucionales

ROMA, 16.—Ayer se han celebrado las elecciones. No han ocurrido muchos incidentes, si se tiene en cuenta la excitación de los ánimos.

«El Tiempo» asegura que en distintos lugares han ocurrido choques entre fascistas y socialistas, resultando un total de 15 muertos y muchos heridos.

Se calcula que ha votado el 55 o el 60 por 100 de los electores.

En Roma ha votado el 42 por 100, en Turín, el 60 por 100; en Florencia, el 75 por 100; en Mantua y en Milán se calcula que ha tomado parte en la votación más del 80 por 100 de los electores.

Hasta ahora se cree que triunfan los constitucionales, a expensas del P. P. I., y, sobre todo, de los socialistas. Estos conservarán sus posiciones en Milán, Turín, Florencia y Génova, y, en general, en los grandes centros industriales.

UN RESULTADO PROBABLE

ROMA, 16.—Los resultados de las elecciones no se conocerán hasta mañana, pero parece que los datos conocidos afirman el triunfo de los constitucionales.

Las listas de Salandra, Orlando y Giolitti triunfan en sus distritos respectivos. Es dudoso el triunfo de Nitti.

El periódico «La Tribuna» calcula que el escrutinio de las elecciones verificadas ayer dará los siguientes resultados:

- Liberales, demócratas y radicales, de 250 a 285.
Socialistas, de 95 a 110.
Populares, de 90 a 107.
Fascistas y ex combatientes nacionalistas, de 30 a 35.
Comunistas, de 10 a 15.
Republicanos, de 10 a 15.
Ex combatientes independientes, de 10 a 13.
Eslavos y alemanes, de 10 a 11.

LOS INCIDENTES

ROMA, 16.—Los incidentes más violentos entre fascistas y socialistas han sido en Castel Nuovo, donde dos fascistas fueron heridos, uno de ellos gravemente, y en represalia sus compañeros incendiaron la Bolsa del Trabajo.

En Vetralla (Roma) y Potocelli (Nápoles) hubo también choques, resultando un muerto en este último sitio.

EN ROMA

UNA MANIFESTACION

ROMA, 16.—Una multitud constituida por varios millares de personas se dirigió en comitiva ante el Altar de la Patria, erigido en una plaza pública, prestando juramento ante él de defender la Patria contra los extremistas.

No se registró ningún incidente desagradable.

LOS TRIUNFANTES

ROMA, 16.—Los periódicos dicen que los primeros resultados del escrutinio de las elecciones de ayer en Roma permiten creer que han sido elegidos siete constitucionales, tres populistas, tres socialistas y dos republicanos.

En esta capital, de 158.591 electores inscritos en el Censo, han votado 67.945.

CARTAS DE ALEMANIA

LOS VERDADEROS PATRIOTAS

La aceptación de las condiciones impuestas por los aliados en su ultimátum es la nota saliente del día. Pero aún mayor importancia tiene la formación del nuevo Gabinete, que ha tomado sobre sus hombros carga tan pesada, como la responsabilidad que envuelve tal resolución. La situación política interior de Alemania ha cambiado profundamente en lo relativo a las cuestiones exteriores, y este cambio es, sin ninguna duda, mucho más importante que la aceptación del «ultimátum». En frente del egoísmo partidista están los verdaderos patriotas, quienes, para salvar la patria, han sacrificado los intereses de su partido. No aceptar el «ultimátum» era, desde el punto de vista partidista, cosa muy fácil, granjeando para el partido la gloria y la popularidad de un gesto, en apariencias patriótico, mas, en realidad, peligroso. Quien conciese la situación interior nuestra, tenía que saber que la oposición contra el «ultimátum» hubiera conducido a Alemania al caos, que la ocupación del Ruhr hubiera paralizado durante meses la vida económica del país, arruinado a muchos, dejado sin trabajo a miles de obreros, dividiendo al país en direcciones opuestas y facciones enemigas, y dejando a Alemania en condiciones trágicas. Los aliados habrían tenido que poner orden en una nación desesperada.

Por estas razones el partido de los católicos alemanes ha aceptado resueltamente la dirección de la cosa pública; el partido tan fuerte del Centro ha creído constituir un santo deber, que le incumbía, salvar a la patria, no solamente aceptando sin condiciones el «ultimátum», sino también cumpliendo virilmente en lo posible, sin aplazamientos, lo aceptado, y reconstruyendo a Alemania sobre bases nuevas. La contención dada al «ultimátum» ha sido redactada en términos sobrios, claros. En ella se acentúa repetidamente la acep-

tación sin condiciones, sin retenciones, sin ambigüedades, con lo cual ya no se podrán quejar los aliados de que la respuesta de Alemania no sea lo bastante clara y terminante. El Centro hizo todo lo posible para atraer a su parecer los demás partidos, pero solamente consiguió convencer a los socialistas moderados e independientes; de los del partido alemán popular le apoyan algunos; de los demócratas, la mitad; los nacionalistas le harán una oposición apasionada y hasta injuriaron desenfrenadamente al Gobierno.

Otra vez tenemos una coalición entre el Centro y los socialistas, pero por esta vez es una coalición en la cual el Centro es el elemento director, que dará al nuevo Gobierno, formado el 10 de mayo, su característica. El nuevo canciller, doctor Wirth, católico, es el antiguo ministro de Hacienda, hombre de gran talento y de una entereza de ánimo reconocida por todos los partidos. El doctor Wirth será al mismo tiempo ministro de Estado, subrayando de esta manera la importancia de las relaciones exteriores, a las cuales el partido del Centro quiere dar un nuevo empuje, esforzándose por reconstruir una verdadera y cristiana sociedad de las naciones. En el ministerio de Trabajo queda el doctor Brauns, un sacerdote católico. También son católicos el ministro de Correos, Jiesberts, y el ministro de Alimentación, Hermes. No se ha nombrado aún el ministro de Hacienda, pero, según se dice, será el doctor Cuno, también católico. El Centro ha tomado, pues, una carga muy pesada sobre sus hombros. Enorme es su responsabilidad, pero la ha contraído con verdadero y profundo amor a la patria, sacrificándose sin ninguna mira partidista, y esperando contribuir de esta manera a la pacificación del mundo.

Doctor FROBERGER

Bonn, mayo de 1921.

LO DEL DÍA

La fiesta de la Agricultura

En otro lugar de este número hallará el lector la información relativa a la fiesta de la Agricultura, que celebran todos los años los labradores en el día de San Isidro, y que este año tuvo lugar en Toledo, con asistencia del ministro de Fomento, señor Cierva.

No hemos de ponderar la importancia de actos como éste, que tanto favorecen la solidaridad de una clase social, necesitada, como la que más, de unión y organización.

En la asamblea que se celebró por la mañana, se dió lectura a varias conclusiones, entre las cuales merecen especial mención varias de las presentadas por la Confederación Nacional Católico-Agraria, como son:

Fomento de la instrucción agraria y del contacto entre los campesinos y los técnicos agrónomos; fomento del crédito agrícola, no por la creación de Bancos oficiales, sino ayudando a los Sindicatos agrarios con los fondos de Pósitos y de las Cajas postales de Ahorros, y procurar obtengan las clases agrícolas una más justa y efectiva representación en los organismos oficiales.

La Asociación de Agricultores del Reino formuló una conclusión que juzgamos muy interesante: pedir se promulgue una ley de concentración parcelaria, que favorecería mucho la consolidación y multiplicación de la pequeña propiedad.

La asistencia del señor Cierva al acto de anteayer en Toledo y sus intervenciones en el mismo causaron impresión muy favorable. Además de su homenaje de respeto y simpatía a las clases agrarias, son de elogiar muchas de sus afirmaciones en los dos discursos que pronunció; especialmente las relativas al fomento del crédito rural y de la pequeña propiedad.

Días pasados, al contestar a determinadas alusiones del señor Cierva, expresábamos nuestro deseo de hallar ocasión de aplaudirle. Hoy, a la vez que satisfacemos este deseo, celebramos que no haya tardado en presentarse ocasión para probar la sinceridad del mismo y la imparcialidad que inspira siempre nuestros comentarios.

Por excepción

No es frecuente el poder dedicar comentarios laudatorios a las interpelaciones que se desarrollan en nuestro Parlamento; porque, aun en aquellos casos en que es sana la intención del interpelante, la pasión política y la afición a los incidentes ruidosos que caracterizan a muchos de nuestros parlamentarios suelen convertir a menudo en algarradas estériles la mayoría de las interpelaciones.

Es de desear y de esperar que no corra esa triste suerte la interpelación planteada en el Congreso por el señor Gascón y Marin, sobre enseñanza. En ella interviendrán el diputado conservador señor Suárez Somonte, director del Instituto del Cardenal Cisneros, y el diputado independiente señor Yanguas, catedrático de esta Universidad Central. De la competencia y seriedad de ambos puede augurarse que no se tratará por esta vez de escaramuzas oratorias sin substancia.

Creemos, con el estimado colega La Epoca, que conviene quede definida «desde los bancos de la mayoría una política pedagógica en armonía con las necesidades de estos tiempos.»

BELGICA

Dimite Vandervelde

Ayer ha empezado la huelga ferroviaria

BRUSELAS, 16.—Vandervelde, ministro de Justicia, ha presentado la dimisión. Tiene la intención de dirigirse a Inglaterra y de dar en Oxford una conferencia acerca del socialismo después de la guerra.

N. de la R.—Aunque el telegrama no dice los motivos de la dimisión, puede suponerse que está motivada por las divergencias de criterio entre los cuatro ministros socialistas que forman parte del Gobierno belga.

Como nuestros lectores saben, el Congreso socialista se mostró contrario a las sanciones, aunque por pequeña mayoría, votando la moción presentada por De Broeckere, que pedía la adopción del proyecto de reconstrucción de las regiones devastadas y de reparaciones, redactado y aprobado por la Conferencia de Sindicatos socialistas de Amsterdam.

Dos de los ministros socialistas (Destree y Wauters) votaron contra la moción de Broeckere; otro (Anseele) se abstuvo, y, por último, Vandervelde, votó por la moción, colocándose así contra el acuerdo del Gobierno de que formaba parte.

No es, pues, muy aventurado suponer que esta es la causa de la dimisión del ministro socialista.

EL PARO EN LOS FERROCARRILES

PARIS, 16.—Telegrafían de Bruselas al «Matin» que, «consecuencia de la negativa opuesta a la petición de aumento de salario formulada por el personal ferroviario de las líneas del Estado, ha decidido éste proclamar la huelga, a partir de hoy.»

LA HUELGA INGLESA

BRUSELAS, 16.—Cuando el Sindicato de «dockers» dió el orden de que cesare el trabajo en los navíos cargados para Inglaterra, se puso al mismo tiempo en relación con las organizaciones de «dockers» ingleses.

Habiéndose declarado éstas impotentes para impedir que se carguen los navíos para Inglaterra, la Central de Transportes ha decidido que, a partir de mañana, pueda reanudarse el cargamento de navíos carboníferos.

La insurrección de Alta Silesia

Las divergencias franco-inglesas

«Las relaciones franco-inglesas no fueron desde el día de Fashoda tan malas como lo son hoy»

Una nota alemana a Francia

LA NOTA FRANCESA

PARIS, 16.—En la respuesta dada por el Gobierno francés a la nota enviada por mister Lloyd George, acerca de la cuestión de Alta Silesia, se pone de manifiesto la lealtad del Gobierno polaco, el cual cerró su frontera tan pronto como comenzaron los desórdenes, insistiendo en las responsabilidades alemanas y expresando su asombro al ver que Inglaterra haya cuidado hacer, cerca del Gobierno de Berlín, la gestión acordada en Londres por el Consejo Supremo interaliado.

Asimismo, se niega de un modo formal en esta respuesta la aseveración de que los representantes de Francia en Alta Silesia hayan alzado determinada política. Francia pide sólo el mantenimiento de la paz mediante la justa aplicación del Tratado de Versalles, terminando con la declaración de que Francia no podría presenciar pasivamente la intervención armada de Alemania en Alta Silesia.

«CASUS BELLI»

PARIS, 16.—El «Petit Parisien», después de dar cuenta de la respuesta francesa a la nota de Lloyd George, dice:

«Francia, que únicamente pide la íntegra aplicación del Tratado de Versalles, no podrá presenciar pasivamente la intervención armada de Alemania en Alta Silesia, la cual—dice el «Petit Parisien»—sería considerada necesariamente como una violación de aquel tratado, y, por lo tanto, como un «casus belli».

El «Matin» relaciona el asunto de Alta Silesia con la gestión efectuada por el general Nollet, el cual dirigió al Gobierno alemán el pasado jueves una intimación para que cumpliera las condiciones de la nota enviada a Alemania el día 29 de enero, concerniente al licenciamiento de las tropas de auto-protección y entrega de armas y material.

Francia—añade este diario—no permitirá a Alemania que ensaye sus fuerzas en una lucha contra Polonia, provocando una nueva guerra en la Europa Central.

EN LONDRES

LA OPINION CON LLOYD GEORGE

LONDRES, 16.—Los comentarios «casados» por la Prensa francesa al discurso de M. Briand son examinados por los periódicos ingleses con un lenguaje bastante moderado.

El «Daily Express» escribe: «Las relaciones anglofrancesas no fueron desde el día de Fashoda tan malas como lo son hoy. Francia no puede dominar a Europa sin tener, por lo menos, el consentimiento tácito de la Gran Bretaña. La opinión británica aprueba firmemente la actitud del primer ministro. La anarquía polaca no triunfará.»

«The Times» aprueba la actitud de Lloyd George.

INDICE - RESUMEN

- El pleito de Alta Silesia (Discusión histórica), por «Armando Guerra»..... Pág. 3
Crónica de sociedad, por «El Abate Farias»..... Pág. 3
Crónica; Narices!, por Curro Vargas..... Pág. 3
Crónica quincenal, la Bolsa de Madrid, por Emilio Mijangos..... Pág. 3
Aben-Cerraja, por Tirso Medina..... Pág. 3
Deportes, por K..... Pág. 6

MADRID.—Con motivo del cumpleaños de su majestad el Rey, en Palacio se han recibido muchas felicitaciones; entre las de los políticos figura la de don Melquíades Álvarez. Esta noche habrá banquete de gala en el Regio Alcazar.—En el Consejo de ministros reunido ayer, los ministros de Estado, Hacienda y Fomento dieron informe sobre la política arancelaria. Parece que el Arancel que en breve comenzará a regir es el vigente en la actualidad, con modificaciones introducidas en muchas de sus partidas, en sentido proteccionista (pág. 4.)

PROVINCIAS.—En Toledo, con asistencia del ministro de Fomento, se celebró la fiesta de la Agricultura (pág. 4).—Ha sido procesado en Bilbao el sindicalista Hilario Torres, como organizador del complot para asesinar al gerente de la Sociedad «La Vizcaya».—En Sevilla ocurrió un tren de viejitos, sin que ocurrieran desgracias.—La Policía de Barcelona ha descubierto la clave del complot terrorista catalán.—En Huelva se incendió un vaporcito pesquero, que se hundió después de haberse puesto en salvo sus tripulantes (pág. 2.)

EXTRANJERO.—Ha empezado en Bélgica la huelga ferroviaria. El ministro de Justicia, Vandervelde, ha dimitido.—Las elecciones italianas son hasta ahora un triunfo de los constitucionales.—Las divergencias franco-inglesas son motivo de lo de Alta Silesia se acentúan (pág. 1).—En Irlanda se ha recrudecido la lucha; el domingo hubo 27 muertos. Los «sinn-feiners» han incendiado varios edificios de Liverpool.—Se ha declarado el estado de sitio en Virginia y Kentucky (Estados Unidos) (pág. 2.)

EL TIEMPO (Datos del Observatorio). Madrid.—Altura barométrica: 700,8; temperatura, a la sombra: máxima, 21,2; mínima, 9,5; de una a dos, tormenta.

En las demás regiones: máxima, de 28, en Salamanca, Sevilla y Huelva; mínima, de 5, en Avila y Salamanca.

Estado general del tiempo: Las presiones más bajas residen sobre el Mediterráneo, y en la Península ibérica se forman algunos centros de perturbación atmosférica de poca intensidad; pero que producen lluvias con vientos flojos, de dirección variable.

Las mayores precipitaciones observadas corresponden a Castilla la Vieja.

Tiempo probable: Vientos flojos, de dirección variable, y aguacero.

«UN INSTRUMENTO DE LOS JUDIOS»

El «Morning Post» es el único periódico que no aprueba las declaraciones de Lloyd George. En un editorial que titula «Ha puesto los pies dentro», acusa al primer ministro, en términos muy acres, de ser un instrumento en poder de los judíos.

«Lloyd George—dice—no tiene una política mundial. Otra potencia que no es Alemania, enemigo implacable de Polonia, es la que ha organizado los pogroms sangrientos para vejar a la nueva nación, y la que no ha retrocedido ante ningún medio para neutralizarla. Esta potencia cuenta con el primer ministro.»

EN ALEMANIA

DESCONFIANZA

BERLIN, 16.—La opinión alemana no muestra gran entusiasmo ante la hipótesis de una intervención armada en Alta Silesia.

El «Vorwaerts» estima particularmente que un avance alemán en Alta Silesia traería consigo muy verosimilmente una guerra con Polonia y con Francia, y que ni el más optimista puede esperar que en esta lucha Inglaterra se halle al lado de Alemania. Tampoco podría admitirse que una neutralidad, aun una neutralidad benevolente, por parte de Inglaterra, bastaría para que Alemania, desarmada como se halla en la actualidad, pueda atender a una guerra sobre dos frentes.

El «Berliner Tageblatt» halla graves peligros en la entrada de fuerzas regulares alemanas en Alta Silesia, en el momento en que los franceses se hallan concentrados en la frontera de la cuenca del Ruhr, y recomienda al Gobierno alemán que no haga hincapié en las palabras pronunciadas por Mr. Lloyd George, antes de haber obtenido de Londres garantías precisas, y que espere por el momento, antes de presentar a los aliados una petición de intervención militar hasta que éstos se hayan declarado incapaces de restablecer el orden.

LO QUE DICE WIRTH

BERLIN, 16.—En una entrevista que ha celebrado con un redactor del periódico «Germania», Wirth, canciller de Alemania, interrogado acerca del asunto de Alta Silesia, ha dicho que el pueblo alemán aceptaría la sentencia aliada que resolviera equitativamente este problema, pero que no se inclinaria ante la dictadura de los insurrectos polacos.

UNA NOTA ALEMANA

BERLIN, 16.—El Gobierno alemán ha transmitido al primer ministro francés, señor Briand, una nota, en la cual se declara el levantamiento de Alta Silesia, seguido, no a una información de la Prensa alemana, sino a una información publicada en un diario de Alta Silesia, órgano de Korfanty, el cual dió la señal de la insurrección, preparada desde hacía mucho tiempo.

Las informaciones alemanas acerca de ese asunto no han sido nunca tendenciosas y que ninguna mejora se ha registrado en la situación de Alta Silesia, donde los partidarios de Korfanty y extienden cada día su dominación.

EN ALTA SILESIA

SIGUE LA LUCHA

SOSHOWICE, 16.—Continúa la acción del grupo Norte de las tropas polacas. La estación de Kluezbork ha sido ocupada por los insurrectos y han quedado restablecidas las comunicaciones entre Liblinitz y Posen.

MOVIMIENTO DE TROPAS

BERLIN, 16.—D'cen de Oppeln, de procedencia alemana, que las tropas francesas de Gelwitz han sido reemplazadas por tropas italianas. Los franceses, por el contrario, han ido a Oppeln. No se ha reemplazado a ninguna tropa aliada.

En una reunión celebrada en Ratibor, se ha votado una resolución, en la que se reclama que las tropas francesas sean reemplazadas por inglesas e italianas. «En caso contrario—dice la orden del día—la población se defenderá contra Polonia por todos los medios y hasta el último extremo.»

ACTOS ACADÉMICOS

Ante el agobio de espacio, y por el deseo de conceder a los actos la extensión que por su importancia requieren, aplazamos hasta mañana la publicación de las reseñas de las recepciones verificadas el domingo en las Academias de Ciencias Morales y Políticas y de la Lengua Española, de los señores conde de Bugallal y Linares Rivas, respectivamente.

Quiosco de EL DEBATE

En el Alcazar (frente a las Calatravas)

EXTRANJERO

PROVINCIAS

MARRUECOS

EN LOYOLA LA CONVERSION DE SAN IGNACIO

Se recrudece la lucha en Irlanda

Estado de sitio en dos departamentos yanquis

Austria

OTRA NOTA DE LOS ALIADOS? PARIS, 16.—El «Petit Parisien» asegura que Francia, Italia y las potencias que constituyen la «petite entente» se hallan de acuerdo para llamar la atención del Gobierno austriaco acerca del cumplimiento del artículo 85 del Tratado de Saint Germain, por el cual Austria debe abstenerse de cualquier acto capaz de comprometer su independencia, sin el consentimiento de la Sociedad de Naciones.

PLEBISCITO APLAZADO SALZBURGO, 16.—El conde de Salburgo, ha logrado persuadir al Gobierno de la provincia de Salburgo de la conveniencia de aplazar el plebiscito. Es muy probable que este plebiscito, proyectado para el día 29 del actual, se aplazase por un período indeterminado.

Estados Unidos

GRAVES DISTURBIOS WASHINGTON, 16.—El presidente Harding ha firmado una proclama declarando el estado de sitio en las regiones carboníferas de Virginia occidental y Kentucky, donde se han registrado graves desórdenes, en los que han hallado la muerte numerosas personas.

CONTRA LA REDUCCION DEL EJERCITO PARIS, 16.—En un discurso pronunciado en el Senado por el secretario de la Guerra, se declaró contrario a la reducción de los efectivos militares.

UNA AURORA BOREAL NUEVA YORK, 16.—El sábado por la noche, durante una hora, todas las comunicaciones telefónicas han sufrido una perturbación extraordinaria en los Estados Unidos a consecuencia de una aurora boreal, debida a una mancha solar de 94 millas de anchura y 21 de longitud.

Inglaterra

INCENDIOS EN LIVERPOOL Y LONDRES

LONDRES, 16.—Durante la noche del sábado último se han registrado en la periferia de Londres y en Liverpool varios intentos de incendio.

Varios grupos numerosos de individuos que se creen «sin-fieles» intentaron incendiar varias casas, utilizando para ello esencias como el petróleo.

La Policía acudió rápidamente en todos estos intentos, practicando dos detenciones.

LA AGITACION

Importante servicio de la Policía barcelonesa

La trama de la organización terrorista, descubierta

Barcelona

UN BUEN SERVICIO DE LA POLICIA BARCELONA, 16.—Se asegura que la detención del Negret de Gracia y de otros caracterizados sindicalistas y dinamiteros no ha sido debido, como se dijo en un principio, a la delación de uno de los sindicalistas detenidos, y que se encuentra en el hospital Clínico, sino a otra circunstancia en extremo importante y de extraordinario interés.

Lo ocurrido ha sido como sigue: Hace ya bastantes días un sindicalista de los que estaban en el hospital Clínico dió un encargo a uno de los mozos, que también profesa esas ideas, para que se pusiese en relación con otros sindicalistas y les diese unos encargos.

El enfermero tomó miedo del asunto y puso el hecho en conocimiento de la Policía. Esta designó a uno de sus agentes, al más experto, por lo visto, para que realizara el servicio que se le encomendó.

El citado agente se disfrazó de enfermero presentado por el enfermero sindicalista, logró en poco tiempo ponerse en relación con el sindicalista herido, quien depositó en el enfermero-policia toda su confianza, encargándole comisiones cerca de otros, los cuales llegaron hasta tal extremo a creerle compañero, que le encargaron el asesinato del chófer Miguel Roca, que, como es sabido, fué herido el día de la fiesta de los Somatenes, para robarle el cauto y colocar en él el explosivo que le incendió.

El citado agente asistió a varias reuniones sindicalistas, conociendo a los más caracterizados, entre ellos a los que ocuparon el automóvil citado, y al del diente de oro, quien en una ocasión y cuando se hablaba de él en los periódicos, dijo al agente: «Mira cómo «bada» la Policía».

El agente preparó una encerrona para coger a todos cuanto estuvieran reunidos, como habían acordado en la taberna de la calle del Olmo; pero el delegado del distrito no realizó el servicio; se rumorea que por miedo.

El agente fué descubierta, y estuvo a punto de ser asesinado. Se dice que la Policía ha detenido, además del «Negret de Gracia», al que llevaba el diente de oro en el suceso de la bomba en el cauto cuando la fiesta de los Somatenes.

También parece comprobarse que los dos individuos muertos ayer en la colisión con unos guardias pertenecen a esa banda de terroristas y dinamiteros.

Es de esperar que toda la banda caiga en poder de la Policía; pero es objeto de muchos comentarios la negligencia de los policías del distrito de la calle del Olmo, no realizando el servicio que estaba preparado, pues de seguro que hubieran podido ser detenidos todos los afiliados, y el terrorismo y el sindicalismo hubieran sufrido un rudo golpe.

Se espera conocer pronto nuevos detalles sobre este importante suceso.

DOS AUTOPSIAS.—EN TORNO DE UN ATENTADO FRUSTRADO

BARCELONA, 17.—Ha sido practicada la autopsia de los cadáveres de José Palau y Vicente Beltrán, muertos ayer en la calle de Palauzarca. Según el dictamen de los médicos, la muerte fué producida por una hemorragia interna.

El juez especial de los delitos terroristas ha estado esta mañana en el cárcel, recibiendo declaración a Fernando Sánchez Baja (9), «Negret de Gracia». Parece que

Un descarrilamiento en Sevilla

Una fiesta en Ferrol a beneficio de los héroes de Cuba y Cavite

CORUNA

EL MONUMENTO A LOS HEROES DE CAVITE

FERROL, 16.—Con gran brillantez se celebró ayer una fiesta en el Gran Teatro, cuya recaudación se destinó a la suscripción nacional, iniciada por el Rey, para erigir un monumento a los marinos que sucumbieron en los combates de Cuba y Cavite.

Presidió el festival la señora del almirante don Ignacio Pintado, que ostentaba la representación de la Reina.

Después un cuadro de señoritas representó la comedia de Benavente «La fuerza bruta».

Terminó el espectáculo en los acordes de la Marcha Real y del Himno de Galicia, que fueron vitoreados por la numerosa y distinguida concurrencia.

Se acordó crear una medalla conmemorativa del monumento para los supervivientes de aquellos gloriosos combates.

HUELVA

UNA SOCIEDAD DE LADRONES, DESCUBIERTA

HUELVA, 16.—La Guardia civil capturó en Rosal de la Frontera a los principales miembros de la Sociedad secreta de Cuarteros, modelo de organización en su clase, sorteando los autores de importante robos, la vigilancia de las autoridades.

Había un secretario que facilitaba guías falsas y venía animales, repartiéndose el producto. Estaban juramentados para guardar el secreto y contaban con espías en el pueblo y en la estación de San Juan del Puerto.

Un mercader que maniobraba, destruyó al joven José Rodríguez, cuando se dedicaba a la busca de carbonilla.

VAPOR DE PESCE, INCENDIADO

HUELVA, 16.—Ayer tarde salió a pescar el vaporcito «Manolo» de esta matrícula, tripulado por dos hombres.

Ya en alta mar se produjo un violento incendio, invadiendo el vapor varios departamentos.

Otro vapor pesquero salvó a los tripulantes del vapor «Manolo», que se hundió rápidamente.

MALAGA

ACCIDENTE DE AVIACION

MALAGA, 16.—A consecuencia de una avería en el motor, ha aterrizado en una finca, en las inmediaciones de Marbella, el avión-correo que hace servicio entre Casablanca y Málaga.

La correspondencia fué recogida por un automóvil.

PALENCIA

LOBOS HAMBRIENTOS

PALENCIA, 16.—En los distritos de Saldaña y Cervera se advierte la presencia de manadas de lobos, que tienen aterrorizados a los vecinos.

La noche última bajaron los lobos a Villameriel y mataron y comieron varias reses lanares.

En Poza de la Vega también reina pánico por la presencia de las fieras, habiéndose solicitado del gobernador permiso para dar una batida.

SANTANDER

EL ALFONSO XIII

SANTANDER, 16.—Ha llegado el vapor «Alfonso XIII», procedente de Nueva York y Habana, en el cual venían 200 pasajeros.

Conduce 4.000 sacos de azúcar con destino a Bilbao para cuyo puerto sale esta tarde.

SEVILLA

UN DESCARRILAMIENTO

SEVILLA, 16.—Cerca de la estación del Puente de Santa Lucía descarriló un tren de viajeros, no ocurriendo desgracias personales.

Atribuyó un tren de socorro para hacer el traslado y quedó personal trabajando para dejar expedita la vía.

VALENCIA

LLEGÓ PRIMO DE RIVERA

VALENCIA, 16.—En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana el capitán general de esta región, señor Primo de Rivera.

Fuó recibido por el gobernador civil y gran número de militares.

Inmediatamente se hizo cargo del mando.

VIZOYA

PROTESTA CONTRA UN IMPUESTO

BILBAO, 16.—La Cámara de la Propiedad Urbana se ha negado a acatar el impuesto sobre los solares, creado por el Ayuntamiento, por estimarlo ilegal.

Ha recordado a los propietarios de fincas urbanas que suspendan el pago de la cuota contributiva del primer semestre del año, ya que ha empezado a cobrar el Ayuntamiento.

Para adoptar acuerdos acerca de esta cuestión la Cámara de Propiedad ha convocado a una reunión, que se celebrará el miércoles.

ZARAGOZA

CRIMEN DE UN LOCO

ZARAGOZA 16.—Comunican de Pueblo María que el vecino Florencio Gimeno asedió a una niña de 12 años, sin que mediara palabra alguna entre ellos.

Los guardias Santiago Díaz y Pedro Martín intentaron detener al agresor, pero éste les hizo frente y ocasionó varias heridas al guardia Díaz.

Su compañero se abalanzó sobre el agresor, pero éste le produjo graves heridas y fuerte hemorragia.

Entonces el guardia Díaz se rebizó y disparó al matador sobre Florencio, matándolo. Este tenía perturbadas sus facultades mentales.

Enorme descalabro del Raisuni

Las fuerzas de Larache ocupan nuevas e importantes posiciones en el macizo de Beni-Gorfet

Se suspenden las operaciones por el Ramadán

La operación del día 12

TETUAN, 15.—Se conocen más detalles de las operaciones realizadas el día 12. En ésta tomaron parte las fuerzas de Larache, divididas en dos columnas, una formada por las emesas de Policía, que salieron del campamento de Montaimar con objeto de flanquear la derecha y con la consigna de arrastrar cuantos adueros encuentre a su paso. El otro ala iba protegida por varios escuadrones de Regulares, a los que acompañaban las ametralladoras del regimiento de Taxisdirt. La columna central, que tenía como objetivo avanzar por todo el macizo de Beni-Gorfet para someter a la cabila de este nombre, considerablemente reforzada con los soldados y caballos del Raisuni, estaba formada de la siguiente manera:

La vanguardia, a las órdenes del jefe del grupo de Regulares número 4, don Manuel González Carrasco, llevando como oficiales de Estado Mayor a los capitanes señores Hidalgo y Cuadrado, emprendió la marcha a las cuatro y media de la madrugada, con el siguiente orden: Segundo tabor de Infantería de Regulares, mandado por el capitán don Juan Mendoza Iradier.

Compañía de Ametralladoras del mismo grupo, mandado por el capitán señor Fuentetaja; la primera batería de montaña, el capitán señor Nonera, dos compañías del tercer tabor de regulares, y las órdenes del comandante don Celestino Navarro, una compañía de ametralladoras del batallón de Cazadores de Figueras, la segunda batería de montaña, otra compañía de Regulares, una sección de Sanidad, el Parque Móvil de Amunicionamiento, sección de Intendencia y una sección del batallón de Tarifa, que había de relevar a otra de Regulares, destacada en Gailán, para que ésta se incorporase a la vanguardia.

El grueso de la columna, a las órdenes del coronel don Manuel González, que lleva como oficial de Estado Mayor al capitán Oliveira, iba constituida por el batallón de Las Navas con tres compañías de fusiles y una de ametralladoras, una compañía de Ingenieros, una sección de Intendencia, dos compañías del batallón de Figueras, una de Tarifa, la tercera batería de Montaña, una sección de Sanidad, y el Parque Móvil de Amunicionamiento.

El cuartel general salió de Sidi-Ozman, a las cinco de la mañana, escoltado por un escuadrón de Taxisdirt, efectuando la marcha fuera del camino para no entorpecer la marcha de la vanguardia, al alcazarla.

Esta se encontró pronto en el moravito de Sidi-Ozman, por lo que el general Barrera dispuso que continuara el avance.

Los moros atacan en guerrillas Poco después de esto, una densa niebla envuelve y cubre los montes, desde los que se sostuvo el fuego incesantemente. En el llano que cubren las nubes se sentía constantemente un violento cañoneo de nuestras baterías de Bussaf, Auleff, Aisi y Montaimar, que ayudaban al avance de los escuadrones de Regulares y Policía.

Sólo duró la niebla media hora, lo que permitió al enemigo aproximarse un poco a nuestras líneas, siendo entonces rechazado bizarramente por los grupos de Regulares, mandados por el teniente coronel señor Carrasco y los oficiales don José Varela, don Pedro Aguilar, don Jaime Gil, don Julio Abella, don Manuel Escobedo, don Miguel Laguna, don Manuel Cabeza, don Manuel Sarasa, don Carlos Núñez, don Francisco Delgado Tejero, don Celestino Navarro, don Gabriel Benito, don Angel Martínez, don Arturo González Fleitas y don Antonio Castellón.

La compañía que manda el teniente don José Varela sufrió más que ninguna otra los asaltos de las fuerzas enemigas, que atacaban organizadas en guerrillas y avanzando perfectamente a las órdenes de sus caudillos, a pesar de lo cual se dejaron gran número de muertos al pie de la posición ocupada por el citado teniente.

Poco después fué relevada la sección antes citada por un destacamento de Figueras, y en aquel momento cayó gravemente herido el teniente don Diego Díaz Techuelo. En seguida avanzó la batería covena, mandada por el capitán Mendoza, que la condujo a su emplazamiento sin sufrir ni una baja.

Adnar arrasado El enemigo fué rechazado briosamente, obligándosele a ocupar una posición dominada por nuestros fuegos.

A las tres de la tarde un grupo, integrado por los escuadrones de regulares, verificó un amplio movimiento envolvente por el río Majzen, con objeto de atraer la atención del enemigo hacia dicho sitio, y entonces las fuerzas de Policía y la herca amiga, ayudados por los grupos de regulares, incendiaron el inmenso aduar de Lahara, del que no quedó una sola casa en pie.

Nuestras bajas fueron evacuadas por las fuerzas del batallón de las Navas. Este batallón trabajó mucho, llevando los heridos desde la línea de fuego a Sidi-Ozman y cooperando a los trabajos de fortificación con gran entusiasmo y rapidez, siendo felicísima su compañía de ametralladoras, la que, general a Sidi-Ozman, donde el general mantuvo un constante fuego.

El repliegue A las cuatro de la tarde comenzó el repliegue, teniendo en éste sólo dos bajas, siendo aquel admirablemente protegido por el teniente coronel Carrasco, que hacía imposible que el enemigo pudiera asomarse a las crestas de los montes, pues estaban éstas vigiladas por el fuerte e intensísimo fuego de nuestros escuadrones de repliegue.

A las seis y media regresó el cuartel general a Sidi-Ozman, donde el general Barrera visitó a todos los heridos, admirablemente asistidos.

El descalabro sufrido por el enemigo fué enorme. La cifra de nuestras bajas ya ha sido conocida.

Muerte de un héroe La segunda compañía del tabor, mandada por el capitán don Manuel Sarasa, entre cuyos oficiales se encontraba el alférez don Manuel Mendoza, hermano del capitán jefe del tabor de esta Comandancia, asalta y ocupa valientemente el monte de Adama, límite fijado en el avance, y prosigue éste en todo el frente, para ocupar otras posiciones que permitan defender los trabajos de fortificación.

En vista de esto, y para reforzar la línea, dispuso el teniente coronel señor Carrasco que una compañía de ametralladoras entrara en la guerrilla para auxiliar al capitán, y en aquel momento fue herido por un balazo en el vientre y otro en el brazo izquierdo el teniente don Manuel Santamaría Osorio, y poco después, caía muerto el alférez Mendoza, que sucumbió gloriosamente en el asalto arriesgado de su sección.

El hermano de éste, que estaba en lugar cercano, recibió la fatal noticia por conducto de un soldado moro, que se limitó a decirle: «Capitán, tu hermano muerto.» Lo que no enturbió lo más mínimo el ánimo de éste, que continuó hasta el último momento al frente de su compañía.

Mientras avanzaba el resto de la vanguardia, el tercer Tabor, dos compañías de Ametralladoras de Figueras, mandadas por el capitán señor Nieto, marchó a reforzar el frente defensivo para constituir la posición, rivalizando en seguridad y eficacia de sus fuegos con las de los Regulares, que llevaba más de media hora de fuego en la primera línea.

LARACHE, 16.—Esta tarde regresa de Sidi-Ozman el general Barrera con su cuartel general.

Las fuerzas concentradas en aquel campamento regresarán a sus destacamentos. Las posiciones últimamente ocupadas en Beni Gorfet han quedado convenientemente fortificadas.

El sargento de Ingenieros don Angel Martínez Culebra, no falleció, como se creyó en un principio.

LARACHE, 16.—Numerosas personas de colonia española marcharon hoy a Tánger para asistir a los festejos organizados para solemnizar el cumpleaños del Rey.

TETUAN, 16.—Esta noche se inauguraron las fiestas para solemnizar el cumpleaños del Rey.

Mañana se cantará un Tedeum, y después se verificará una recepción oficial en la Residencia.

Más tarde, el alto comisario recibirá a toda la colonia española, sin distinción de clases.

Por la noche habrá verbena y otros festejos.

Terminan las fiestas conmemorativas del cuarto centenario

(SERVICIO TELEGRAFICO)

SAN SEBASTIAN, 16.—A las nueve de la mañana de ayer domingo llegó al santuario de Loyola la peregrinación de Azcoitia, formada por 5.000 personas.

Figuraban en ella el Ayuntamiento entero, presidiendo, y cerraban marcha el señor de Luna, el presidente de la Diputación, el orfeón de Azcoitia, que dirige el reverendo Hermanos.

En la basílica de San Ignacio fué recibida la peregrinación por los Cardenales Almaraz y Benlloch.

En el patio del santuario la banda de Azcoitia dió un concierto de música sacra. En la fiesta religiosa celebrada por la tarde predicó el padre Eguino, de Irún, haciendo la apología de San Ignacio en dos cuarenta párrafos.

SAN SEBASTIAN, 16.—En el monasterio de Loyola se celebraron hoy los últimos actos conmemorativos del cuarto centenario de la conversión de San Ignacio.

El Cardenal Almaraz celebró una solemne misa de pontifical, predicando a padre Torres.

Después se celebró una procesión, asistiendo muchos millares de personas procedentes de Bilbao, Vitoria, Pamplona y San Sebastián, a las Diputaciones de las cuatro provincias forales y los Ayuntamientos de gran número de éstas.

Presidió en representación del Rey, el señor duque de Luna, al que acompañaban el Cardenal Primado, el Arzobispo de Burgos, Cardenal Benlloch, los Obispos de Ciudad Real y Andu (Chile), y el gobernador civil.

Por haber sido San Ignacio artillero, formó en la procesión un piquete de Artillería, de San Sebastián, con banda de trompetas.

Terminada la procesión, se celebró un banquete oficial, al que asistieron los condesales. Pronunciaron discursos elocuentísimos el señor duque de Luna y el presidente de la Diputación de Guipúzcoa.

VIAJE DE INSTRUCCION

El «Cataluña» en Argel

En el ministerio de Marina se ha recibido un radiograma dando cuenta de que ha fundado sin novedad en Argel el buque español «Cataluña», llevando a bordo a los alumnos de primero y segundo año de la Escuela Naval.

CRITICAS TEATRALES

«LO QUE TENEMOS CERCA»

Comedia en tres actos, original de José Castellón.

EN EL ESPAÑOL

El señor Castellón es un autor joven, de talento, animado de muy loables propósitos artísticos, de buen gusto, de estilo pulcro y escritor de temperamento y cultura.

«Lo que tenemos cerca» es obra que responde a su filiación. Su pensamiento no es nuevo.

Antes de que Séneca escribiese: «Pasamos por las cosas que nos están cercanas como los que andan a oscuras, tropezando en lo mismo que buscan»; antes que el Dante, en el canto X del «Inferno» afirmara: «Cuando las cosas están cerca, nuestra inteligencia es vana»; antes de que Shakespeare dijese: «Somos cristuras que miran a la vez hacia adelante y hacia atrás»; antes de que Carlyle sostuviera: «Lo sorprendente es que no miremos algo alrededor y no veamos lo que pasa delante de nuestros propios ojos»; antes de todo eso, en la Biblia constaba: «Pasé junto a mi dicha y no la vi; luz de fuego fatuo cogí mis ojos».

Es ocurre al Alejandro de «Lo que tenemos cerca». Pasa junto a su dicha, que es «Ana María»; llega a unirse a ella en matrimonio y hacerla suya; y, sin embargo, no ve que es la hermosura, y el amor, y la dicha, sino que le «usan y le ciegan (a Alejandro) la beldad malsana y la coquetería perversa de la cantante «Eleonor Gaddi»... luz de fuego fatuo!

Repito que no es nuevo el pensamiento de la obra aplaudida ayer en el «Español»; mas la acción en que está encarnado sí reviste cierta novedad, y desde luego, la aplicación al caso concreto de Ana María, Eleonor y Alejandro, es nueva, y es interesante, y es emocional.

Aunque el señor Castellón incurre en lo que, a mi juicio, se va convirtiendo en tópico, renegar de la carpintería teatral, su comedia está bien de carpintería... de técnica, sin embargo; siempre y cuando se domina y se usa acertadamente... como ocurre al señor Castellón.

Los finales de los tres actos de «Lo que tenemos cerca» son chabulísimos; tanto más hábiles cuanto menos vulgarmente efectistas, cuanto más coincidentes con una pausa natural en el decurso de la acción.

No somos fáciles en tachar de inverosimilitud, porque, precisamente, asuntos de excepción, conflictos, situaciones y caracteres, de excepción son los que encontramos en las tragedias griegas, y en el teatro inglés y en el español del siglo XVII, y en el francés y en todos los grandes modelos. No tachamos, pues, de inverosímiles a ciertas situaciones de «Lo que tenemos cerca», a la escena penúltima del acto segundo, por ejemplo; pero sí decimos que ni Ana María, ni Eleonor, ni Alejandro, las palabras que dos mujeres de carne y hueso hubieran pronunciado, antes lo que dicen ellas y lo que dicen otros personajes de la comedia suena a artificiosismo retórico, tras el que se advina al autor... elaborando a brazo el diálogo.

Y ese es el defecto capital de la prologación del señor Castellón, defecto venial y fácilmente perdonable y corregible.

UNA REUNION

Homenaje a Sarah Bernhardt

Respondiendo a la iniciativa de Manuel Machado, se reunieron ayer en el Ateneo buen número de críticos teatrales y escritores para tratar de rendir un homenaje a la insigne trágica francesa, que en Madrid se despedirá del teatro, donde durante cincuenta años ha sido la primera figura mundial.

Asistieron a la reunión los señores Gómez de Baquero, Gabaldón, Candamo, Alejandro Miquis, Casado, Cabanillas, Duran, Léal, Rollán, Anar Navarro, Machado, Rollán, González Blanco, García Martí, Ortega y Gasset, y Hernández Ramírez.

Después de un cambio de impresiones entre los reunidos, se acordó nombrar una Comisión que se ponga al habla con aquellas entidades que espiritualmente han de estar conformes con la idea del homenaje, y que resuelva además los medios de llevarlo a la práctica con la solemnidad que es debida a la excelsa actriz a quien se trata de rendir el tributo de admiración de los artistas y escritores españoles.

La Comisión la formarán: don Eduardo Gómez de Baquero, don Luis Gabaldón, don Manuel Machado, don Victoriano García Martí, secretario del Ateneo, y don Eduardo Ortega y Gasset.

SOLEMNNE FIESTA

La Asociación del Angel Custodio del Reino

Esta Asociación religiosa, de la cual son presidentes de honor los Reyes de España y la reina doña Cristina, y presidenta efectiva la infanta doña Isabel, celebrará una solemne función con manifiesto, a las once de la mañana, del miércoles 18, con asistencia de esta augusta señora y del Prelado de la diócesis, en la iglesia de San José y ante el precioso altar inaugurado hace un año.

De ensalzar las glorias del Santo Patrono está encargado don Antonio García, provisor y vicario general del Obispado de Avila. Sin duda, conocen nuestros lectores la breve, pero hermosa historia de esta castellanica Asociación.

Fundada hace poco más de un año por iniciativa de la espoliosísima y popular infanta doña Isabel, con la ecnótica inicial y única de una peseta, rápidamente se va extendiendo por todo el reino, de «una peseta», que ya hoy tiene arraigo en más de cuarenta provincias. Tan pronto disjunción de la Asociación, a la activa propaganda de la Junta central, y muy especialmente de su incesante y discretísima vicepresidente la condesa de Heredia Spínola.

Como pormenor curioso, los estatutos imponen a los asociados: «Santo Angel Custodio... elaborando a brazo el diálogo. Y ese es el defecto capital de la prologación del señor Castellón, defecto venial y fácilmente perdonable y corregible.

«No cabe acomodar mejor a la frase del Evangelio: «Mi yugo es suave, y mi carga, liviana».

Redacción 365 M.

Administración 395 M.

Imprenta 369 M.

Teléfonos de EL DEBATE

CASA REAL

Cumpleaños de su majestad el Rey

Esta noche habrá banquete de gala en Palacio

El Rey cumple treinta y cinco años su majestad el Rey don Alfonso XIII.

En su majestad el Rey, como en anteriores años, para solemnizar su cumpleaños ha dispuesto que se repartan 25.000 pesetas en premios a los niños y otras instituciones benéficas.

Con motivo del cumpleaños del Rey se celebró hoy en la Capilla privada de Palacio un Misas en la que ofició el Obispo de Sión y a la que asistieron la familia real y el jefe del Gobierno.

Durante la mañana desfilaron por el Real Alcazar todas las personas de mayor sigilo militar social para firmar en los álbums.

Entre los políticos que hicieron presente en este modo, su felicitación al Monarca, se encontraba don Melquíades Alvarez.

En su majestad el Rey firmó esta mañana decretos indultando de la pena de muerte y conmutándose por la de cadena perpetua, a los penados Salvador Moreno Aguilera, condenado por asesinato por la Audiencia de Teruel; Juan Bajes Gil condenado por parricidio y abuso por la de Tarragona y a Teodoro Eijo Garcés y Agustina Orduna condenados por asesinato por la Audiencia de Zaragoza.

Además de los indultos de pena de muerte firmó su majestad un decreto por el que se conceden los beneficios de la libertad condicional 182 reclusos de distintas prisiones.

Esta noche se celebrará en Palacio un banquete de gala.

Con sus majestades los Reyes se sentarán a la mesa.

Derecha de su majestad el Rey: Su majestad la reina doña María Cristina, su alteza real el príncipe don Raniero; señora del ministro de Gracia y Justicia, presidente del Congreso de los diputados; señora del ministro de la Gobernación, ministro de la Guerra, dama de guardia de su majestad la reina doña María Cristina; ministro de Hacienda, señorita de Beltrán de Lila, dama de su alteza real; ministro de

Instrucción Pública, general don Luis Huerta, director general de Carabineros, gobernador civil, gentilhombre de guardia con su majestad la reina doña María Cristina; primer montero de su majestad, secretario particular de su majestad la reina doña María Cristina; teniente coronel don Enrique González Jurado, a las órdenes de su alteza real; jefe de Parada y mayordomo de semana de su majestad el Rey.

Izquierda de su majestad el Rey: Su alteza real la infanta doña Isabel, su alteza real el príncipe don Gabriel; señor del ministro de la Guerra, Cardenal Arzobispo de Tarragona, señora del ministro de Fomento, ministro de Marina, dama de guardia con su alteza real la infanta doña Isabel; don Antonio Maura, dama particular de su majestad la reina, ministro de Fomento, presidente del Tribunal Supremo de Justicia, capitán general de la primera región, Patriarca de la India, alcalde presidente del Ayuntamiento, conde de Torrealba, secretario particular de su majestad el Rey, oficial mayor de Alabarderos, caballero de Campo, mayordomo de semana de su alteza real el infante don Alfonso.

Derecha de su majestad la Reina: Su alteza real el infante don Alfonso, su alteza la duquesa de Alvear, presidente del Consejo, señora de Fernández Pría, ministro de Estado, condesa de Lizárraga, capitán general marqués de Estella, señora doña Milans del Bosch, marqués de Albuera, dama particular de su majestad la reina doña María Cristina, ministro del Trabajo, presidente del Tribunal de Cuentas, jefe de la Jurisdicción de Marina, Obispo de Madrid-Alcalá, comandante general de Alabarderos, intendente general de la Real Casa, médico de semana de su majestad el Rey, director general de las Reales Caballerizas, oficial mayor de Alabarderos, mayordomo de semana de su alteza real la infanta doña Isabel.

Izquierda de su majestad la Reina: Príncipe don Genaro, camarero mayor de Palacio, presidente del Senado, señora de Argüelles, ministro de Gracia y Justicia, dama de guardia con su majestad la Reina; capitán general duque de Rubí, duquesa de Plasencia, ministro de la Gobernación, teniente de guardia de sus altezas reales, presidente del Consejo de Estado, jefe del Estado Mayor Central de la Armada, director general de Seguridad, gentilhombre de guardia con sus majestades, jefe de estudios de su alteza real el Príncipe; ayudante de su majestad de guardia; jefe de carrera, mayordomo de semana de su majestad la reina doña María Cristina, mayordomo de semana de su alteza real la infanta doña Isabel.

NOTICIAS

EL MEJOR CHOCOLATE. Estamos persuadidos de que el que os conviene, el que deben tomar vuestros niños, el que deben adoptar los ancianos, por fijos, el que deben adoptar los ancianos, por fijos, el que deben adoptar los ancianos, por fijos...

Restaurant Eléctrico. Barcelona, Las Planas, Teléfono 393 H.

CENTRO DE HIJOS DE MADRID. Próxima la inauguración de nuevos locales para ampliación de domicilio social en la Puerta del Sol, esquina a Preciados, la Junta directiva de este Centro, en uso de las atribuciones que la confiere el párrafo segundo del artículo 17 del reglamento, admite solicitudes de ingreso de socio sin el requisito de pago de la cuota de entrada.

Dentición y babeo. PANACEA CORELL.

CAMARA DE INDUSTRIA. La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid ha solicitado la ampliación del plazo señalado para informar acerca del proyecto de ley de reconstitución nacional, presentado a las Cortes por el señor ministro de Fomento.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de San José y el 19 en las Calatravas serán aplicadas por el alma del excelentísimo señor don Eduardo de Hinojosa Naverro, fallecido el 19 de mayo de 1919, después de recibir todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

TEATRO DE LA PRINCESA. Durante los días de hoy martes y mañana miércoles, y horas de once a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, estará expuesto en el teatro de la Princesa el telón confeccionado por la Real Fábrica de Tapices con destino al teatro Cervantes, que en Buenos Aires han construido María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

CONSERVAS TREVIANO. Primera marca española.

¿Qué prefiere usted, señor, ron o marrasquino solo? No quiero ningún licor no siendo el Licor del Polo.

FUGANTE CESAR. EL MEJOR PARA NIÑOS Y ADULTOS. Precio: 0,30. Depósitos: Pérez Martín y E. Durán.

UNA EXPOSICION. En los salones que posee el Centro de Hijos de Madrid en la calle de Preciados se celebró la inauguración de una Exposición de pinturas y esculturas de asuntos y autores madrileños.

Asistieron al acto el alcalde de Madrid, el presidente del Centro, señor Sáinz de Baranda; la Junta organizadora y numerosos invitados.

La Exposición, verdaderamente notable por la cantidad y calidad de los trabajos, es un alarde de arte refinado, un homenaje a Madrid y a sus artistas y una prueba del buen gusto y de la laudable labor que realiza el Centro de Hijos de Madrid. Su presidente y la Comisión que la ha realizado recibieron muchas felicitaciones.

Los invitados fueron obsequiados con un almuerzo.

La Exposición podrá visitarse todos los días, de diez a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde.

¿No sabe usted qué es «Strobin»? Pues un maravilloso limpiador de sombreros de paja, por más sucios que estén. Cuesta sólo 50 céntimos en Droguerías y Bazares.

Banco Urquijo. Acordada por el Banco Hipotecario de España la negociación de 50.000 Cédulas Hipotecarias de 500 pesetas nominales cada una e interés de 8 por 100 anual, y designado este Banco como uno de los en que podrá verificarse la suscripción, recibirá el día 20 del actual, de diez de la mañana a cinco de la tarde, los pedidos de suscripción en las mismas condiciones señaladas por el Banco Hipotecario.

CALLOS. Si sufre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado UNGUENTO MÁGICO y en tres días se verá usted libre de callos y durezas, juanetas y ojales de gallo. Pruébelo y quedará asombrado. Pídelo en farmacias y droguerías: 1,50. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO. Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

VINO OÑA. A LOS POCOS DÍAS DE TOMAR EL VINO OÑA. SE NOTAN LOS EFECTOS SIGUIENTES: ALIMENTO DE ADERITO ALIMENTO DE FUERZAS DESAPARICION DE LOS VAHIDOS Y DEL DOLOR DE CABEZA DESAPARICION DE LA MIGRAÑA VINO RIQUEZIMO AL PALADAR. NO ESTA ALCOHOLIZADO DA SALUD FUERZA Y VIGOR.

La agricultura en los Países Bajos

En la Asociación de Agricultores de España, y con asistencia del ministro de los Países Bajos y de otras distinguidas personalidades, dió una conferencia el catedrático de la Universidad de Wageningen profesor doctor H. M. Quanger, al que sirvió de intérprete la señora Smidt-Recreke.

Después de hablar del carácter particular de los terrenos de Holanda y del de los agricultores, trató de los frutos obtenidos con la enseñanza agrícola, que ha adquirido un extraordinario desarrollo.

Como prueba de lo que el Gobierno holandés ha hecho en pro de la agricultura, y contando con el concurso de la misma, el conferenciante cita la actual Exposición que se verifica en el Parque del Retiro, y pone de manifiesto lo que puede alcanzarse, mediante el concurso de la Ciencia con la práctica, en la defensa contra las enfermedades de las plantas.

Como complemento a los envíos del servicio Fitopatológico que figuran en la Exposición, el sabio profesor se sirvió de proyecciones, dando al mismo tiempo interesantes detalles sobre los métodos de investigación en las enfermedades de las plantas y el desarrollo de aquéllas.

Pasa luego a dar detalles sobre los resultados obtenidos por él mismo, así como por el doctor Oort Wyn Botjes, en los Países Bajos, en el estudio de las enfermedades llamadas de degeneración de la patata, poniendo de manifiesto que estas enfermedades obedecen a agentes infecciosos exteriores.

El conferenciante terminó su discurso excitando a las personas preeminentes de la agricultura española a que visiten los Países Bajos.

Fué muy aplaudido.

CONFERENCIAS. Hoy martes, a las diez y cuarto de la noche, dará una conferencia en el Ateneo el doctor Vogelsang, catedrático de la Universidad de Utrecht, que disertará acerca de «El estilo en la pintura neerlandesa».

El próximo jueves 19, a la misma hora y en el citado Centro, dicho catedrático, en colaboración con la violinista madame Jeanne Vogelsang-Hymans, disertará acerca de «La vida de los aldeanos de Holanda en los siglos pasados».

FUNCIONES PARA NIÑOS. A las seis de la tarde de los días 18 y 20 del corriente se celebrarán dos funciones para niños en el salón del Conservatorio.

LA SEMANA HOLANDESA

BIBLIOGRAFÍA

«EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO», que se publica en Madrid, plaza de Oriente, 7, es de gran utilidad para los agricultores, por sus excelentes artículos e información de mercados.

COMPANIA TRANSATLANTICA

«ALFONSO XIII» el vapor de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 27 del corriente mayo de Bilbao, el 28 de Santander, el 29 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo, en viaje extraordinario para New-York y Habana.

Las más exquisitas rosquillas del Santo se encontrarán usted en las conocidas fábricas

Viena Reposteria Capellanes

Martin de los Heros, 33 y 35; Arana, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 65; y San Bernardo, 88.

SE VENDEN VIGAS DE ROBLE

en dimensiones de 8 hasta 6 metros largo y 0,50 a 1 metro de espesuras. José Fernández, Palacio Valdés, 2, 1.º. Oviedo.

FORASTEROS

Además de los Museos, durante su estancia en Madrid deben visitar, les interesa conocer la gran Exposición de artículos de ocasión en alhajas finas garantizadas, lindos modelos en pendientes, pulseras, sortijas, alfileres, dijes, medallas, bolsos de plata, relojes de oro de ley, repeticiones y relojes de pulsera, siempre de los últimos modelos y mejores marcas, pianos, escopetas, máquinas de escribir, máquinas fotográficas, gramófonos, antigüedades, abanicos, objetos raros e infinidad de artículos de ocasión, propios para regalos, de la conocida

Polygrafo «LA BLANCA»

Patente de invención número 47.838; por veinte años. El mejor y más económico para reproducir escritos, música, dibujos, etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas, con UN SOLO ORIGINAL. Precio, 26 pesetas. Tinta, 3 pesetas franco. Kilo, 10 pesetas. Pídanse prospectos, remitiendo este anuncio a

MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS VITORIA (ALAVA)

CONSERVAS LAS PALMAS. Marcas «Columbina» o «Pierrot» y Mercedes Alfréd-Hill

MERCADAL

Muebles de lujo; Camas doradas GRAN EXPOSICION ATOCHA 8 y 10

CHAMPAN LUMEN. BODEGAS BILBAOIS

UN TABLERO PRÁCTICO

para sujetar correspondencia y toda clase de documentos, en cualquier tamaño, desde la pequeña tarjeta de visita hasta el papel gran folio. Está construido con tres chapas contrapuestas para obtener la máxima resistencia.

El mecanismo es de sólida insuperable. Mide 24 por 39 centímetros. Número de orden, 5.838.

PRECIO, 2,90 PESETAS

NO PUEDE IR POR CORREO

Para envíos por ferrocarril, agregar 1,80 pesetas, tanto para uno como para doce tableros.

L. Asín Palacios, Preciados, 23.—MADRID

TOROS EN PROVINCIAS

Cogida de Torquito en Valencia

La primera de feria en Badajoz. Alternativa de Zarco

VALENCIA, 16.—Los novillos de Anselmo Martín resultaron duros.

Torquito fue cogido por el primero, resultando con conmoción cerebral y una herida en el labio superior, de pronóstico reservado.

Freg vivo que matar tres toros, y estuvo voluntarioso, pero desgraciado. También fue cogido, aunque sin consecuencias.

Máquez no pasó de regular.

BADAJOZ, 17.—Primera corrida de feria. Toros de Tamarán, ahora conde de la Coruña, para Gallo, Valencia y Zarco, que toma la alternativa.

Al hacer el paseó se oya una ovación al Gallo que se va obligado a salir a los metaes para salvar.

Primer Negro. Zarco le propina cuatro mantazos asíidos que se apalauden. Luego lo banderillea con salsa.

Recibe más tarde los trastos de manos del Gallo y Zarco se va al bicho que lo encuen. tra parado, quedadote. Lo toros por la derecha, y tras unos ayudados larga media estocada buena. El toro se acuesta pero, levantándose de nuevo, con arañecadas inesperadas pone en más de un apuro al diestro.

Un pinchazo, un intento y se pone fin con el descabello. (Palmas).

Segundo. Retino. Arremete, de salida, contra las tablas, Valencia lo tora de frente por detrás, adormándose mucho, para rematar arrodillándose. (Palmas).

La faena es corta y en ella sobresalen algunos buenos pases de pecho. Cuando se cúa tra el bicho aprovecha el diestro para proyectarle una estocada caída.

Tercero. Castaño, cornalón, grandote y lindo. Se le tiene que foguear y el toro lo hace interminable.

Gallo encuentra al bicho como para trasteo con mucho cuidado. Rodado de toda la cuadrilla comienza el trasteo, y a poco el primer conato de espantado.

Segundo embarrullado, pierde la franela y se va a un burlesco. Recogida la muleta véase al bicho al cual pincha en el vientre. Se ahueca a un pedu que desde el burlesco da un pinchazo al animal. Más pases y más estocadas hasta que el toro se acuesta aburrido.

Quarto. Negro. Rafael se luce torando de paja. Se apaluden un quite peligroso de Valencia. Gallo banderillea a los acordes de la música.

Luego, solo, inicia la faena con un pase de pecho. Continúa torando con desconfianza y cuando puede se va al final desordenado.

TEATRO REAL

Concierto Mengelberg

La obertura de Cyrano de Bergerac, de Wegenaar, no evocó en nosotros la dolorida, gallarda y romántica figura del callado adorador de Roxana; nos dió una visión completamente distinta, de un romanticismo manso, dulce e ingenuo como el de una juventud; la sencillez es su mayor encanto, y fué para nosotros como una suave evocación de la paz holandesa, tan grata y tan amable, y del carácter holandés, porque esta partitura tan serena está sabiamente construida, sin alardes de técnica, pero con gran conocimiento y solidez, con un extraordinario dominio de la orquesta; pero todo ello como atenuado, cual si se quisiera dejar sólo la encantadora impresión de gracia e ingenuidad.

El maestro Mengelberg volvió a electrizar al público; la versión de la Sinfonía patética, de Tchaikowsky, fué algo nuevo y extraordinario, de precisión, de hondísima fuerza y de intensa emoción, especialmente el maravilloso allegro; después la admiración se dividió entre Mengelberg y el gran violoncellista Cassadó, que con su arte insuperable ejecutó el concierto de Saint-Saëns.

Como final, la obertura de Tannhauser fué un desbordamiento de fuerza, de energía y de magníficas sonoridades, que produjeron un desbordamiento de entusiasmo.

HENS

Bibliotecas y Museos

HORARIO ACTUAL

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2).—De nueve a doce y de catorce a diez y seis.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 45).—De ocho y media a catorce y media, y los domingos, de once a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106).—Suspendido el servicio por obras de reparación.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9).—De nueve a trece y de quince a diez y siete.

Jardín Botánico (plaza de Murillo).—De ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), y los domingos, de diez a trece.

Sociedad Económica Madrileña (plaza de la Villa).—De doce a diez y ocho.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20).—De once a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura. (Suspendido el servicio por obras de reparación.)

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve a quince.

Escuela Industrial (San Mateo, 5).—De diez a trece y de diez y siete y media a veint y media. (Los domingos, de diez a doce.)

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De catorce a veinte.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo).—De ocho a catorce y quince a diez y siete.

Real Academia Española (Felipe IV, 2).—De nueve a doce.

Administración de EL DEBATE

HORAS DE OFICINA. Mañana 9 a 1. Tarde 3 a 7.

EL GAITERO

Villarclara (Asturias) Villarclosa (Asturias) Villarclosa (Asturias) Villarclosa (Asturias)

DEPORTES VIDA RELIGIOSA

Carreras de caballos en Barcelona

BARCELONA, 16.—He aquí el resultado sucinto de la carrera del domingo: Cuarto día, domingo 15 de mayo. PREMIO GADI (estepolechas, mixta), 2.500 pesetas; 3.200 metros.—1, BOUTON D'OR X, de la ganancia Paganá Llad, y 2, «Laredo».

GIJÓN, 16.—Véase el resultado del encuentro entre suizos y gijoneses: SUISSE F. C. 2 tantos «Sporting Club», de Gijón 1 —

Castro minutos, cuatro segundos, un quinto. PREMIO FRANCOLI (vallas, «handicap»), pe pesetas 2.500; 3.000 metros.—1, BON PAPA, de Fernández Baji; 2, «Ojo de Perla», y 3, «Talpeño».

TORTOSA, 16.—Interesante desarrollo tuvo el encuentro siguiente: ATENEO DE TORTOSA 2 tantos «Helvetia», de Suiza 1 —

Medio cuerpo, cuatro segundos. Tres minutos, cincuenta y ocho segundos, dos quintos. PREMIO HOSPITAL (a reclamar), 2.000 pesetas; 1.600 metros.—1, MUY BIEN, de Lieux; 2, «Fozar», y 3, «Lady Cigudo».

PARIS, 16.—Resultado de dos partidos internacionales: BELGICA 4 tantos «Francia» 3 —

Un cuerpo, dos segundos. Un minuto, cuarenta y un segundos, dos quintos. PREMIO CAMILO FABRI, 3.750 pesetas; 2.700 metros.—1, LE FRIAND, y 2, «Beau», ambos de Lieux.

BARCELONA, 16.—En el campo del equipo español se ha jugado esta tarde un importante partido entre los siguientes equipos: BARCELONA F. C., ex campeón de España («amateurs») 3 tantos «Newcastle United», equipo profesional, que ocupó el cuarto lugar de la Primera División en el campeonato de la Liga inglesa 2 —

Tres minutos, tres segundos, dos quintos. PREMIO SAIGON, 2.500 pesetas; 2.000 metros. 1, QUICKER, de la marquesa viuda de Villagodio; 2, «Nino», y 3, «Mareta».

TIRO DE PICHON Las tiradas para el «Gran Premio de Madrid» se terminaron ayer, obteniendo el premio el tirador valenciano señor Sobrado, con la anotación 26/23.

FOOTBALL REGIMIENTO DE TELEGRA. FOS 1 tanto «Regimiento del Rey» 0 — Mucho más interesante que el del sábado resultó este encuentro. Asistió al alcazar el Príncipe de Asturias, y los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo.

BARCELONA F. C., ex campeón de España («amateurs») 3 tantos «Newcastle United», equipo profesional, que ocupó el cuarto lugar de la Primera División en el campeonato de la Liga inglesa 2 —

SAN SEBASTIAN, 16.—He aquí la final del campeonato militar: REGIMIENTO DE SICILIA (San Sebastián) 3 tantos «Regimiento de América» (Pamplona) 0 —

Uu hombre atropellado El cauto 2.634, conducido por Félix González, atropelló en la calle de Sagasta a don Antonio Menéndez, de veintiséis años, produciéndose heridas de pronóstico reservado.

SAN SEBASTIAN, 16.—El resultado del partido jugado ayer en el campo de Atotcha fué el siguiente: REAL SOCIEDAD, de San Sebastián 2 tantos «Arenas Club», de Gucho 0 —

El cauto 2.634, conducido por Félix González, atropelló en la calle de Sagasta a don Antonio Menéndez, de veintiséis años, produciéndose heridas de pronóstico reservado.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL Y CULTOS DIA 17.—Martes.—Santos Pascual Bailón, confesor; Pablo, Heracleo, Aguilino y Víctor, mártires; San Esteban, mártir, y la beata Hildegarda, virgen. La misa y oficio divino son propios de esta Fiesta III, con rito doble de primera clase y color encarnado. Adoración Nocturna.—San Agustín. A las diez.—Comida a 72 mujeres, costeada por su majestad el Rey. Cuarenta Horas.—En el Carmen. Corte de María.—De la Flor de Lis, en Santa María; de Lourdes, en San José; Corazón de María, en su parroquia de las Peñuelas, y santuario (Buena Suces), de la Caridad del Cobre, en las Descalzas Reales. Parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—A las ocho y media, comunión mensual con pláticas; a las diez y media, corona de las doce estrellas; a las doce, santo rosario. Carnes (Cuarenta Horas).—A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne con sermón, por el padre Núñez; a las seis, ejercicio del triduo y reserva, predicando el señor Santiago. Iglesia de Calatrava.—Novena a Santa Rita. A las once, misa solemne con sermón, que predicará cada día, respectivamente, el padre Evaristo (O. P.), el señor Rodríguez, F. Álvarez y González Pareja; a las doce se rezará el rosario; a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad y sermón, predicando el señor Juliá. Cristo de la Salud.—Por la mañana, a las siete y a las ocho, misa y novena; a las once, misa solemne, novena y bendición; por la tarde, a las seis y media, el ejercicio, predicando el reverendo padre Albino M. Roigada. Encarnación.—A las nueve y media, misa solemne. María Auxiliadora.—A las seis y a las ocho, misas de comunión; por la tarde, a las siete, ejercicio. Olivar.—Novena a Nuestra Señora del Sagrado Corazón. A las ocho, misa y ejercicio; por la tarde, a las seis y media, ejercicio, predicando el padre Gázquez. Parroquia.—A las diez, misa solemne en honor de San Pascual, con Su Divina Majestad manifestada, predicando el padre L. de Murga; a las seis, exposición de Su Divina Majestad, predicando el padre González Barredo. San Pascual.—Termina la novena a su Titular. A las ocho, misa de comunión; a las diez, la solemne, predicando el padre Palanca.

ESPECTACULOS LA "GACETA"

PARA HOY ESAPAROL.—A las seis y media y a las diez y media. Lo que tenemos cerca y Las alas de la esperanza. COMEDIA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, «Tío de mi vida» y El relicario. LARA.—A las cinco, Frente a la vida, ¡No más calvos! y Mercedes Serán.—A las diez y media, La tragedia de La Vitis y Mercedes Serán. CENTERO.—A las seis y media, Montmartre. A las diez y media, Rango de locura. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Las superhombres.—A las diez y cuarto, Alfonso XII, 13, y El fracaso del fuego. COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, La quinta del misterio. APOLO.—A las seis y media, El querer quita el miedo. Las heribanas y ¡Alegría!—A las diez y media, El parque de Sevilla. NOVEDADES.—A las seis, Los amores de la Filo.—A las siete y cuarto, Las apariencias engañan.—A las nueve y media, El santo de la Isidra.—A las diez y media, ¡Suerte que tú una!—A las once y tres cuartos, ¡Suerte que tú una!—A las diez y media, La Pelusa.—A las diez y cuarto, El santo de la Isidra.—A las once y media, El de la suerte. PARISS.—A las cuatro y media de la tarde y a las nueve y tres cuartos de la noche, con motivo del cumpleaños de su majestad el Rey, dos funciones extraordinarias de gran gala por la compañía internacional de circo que dirige Leonard Pariah. (El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

TRES DESGRACIAS

Emilio Díez Sáez, de catorce años, con domicilio en Prim, 61, se cayó por el hueco de la escalera de una casa en construcción, sita en la Dehesa de la Villa, y falleció en la Casa de Socorro a consecuencia de las lesiones sufridas.

UN ATROPELLO GRAVE

Gerardo Rubio, de diez años, iba por el paseo de Extremadura con su hermano Laureano y un amigo de ambos. Por huir de un perro Gerardo salió hacia en medio de la vía, echándose encima un cauto, que le arrolló, causándole graves lesiones.

El torneo nacional

La inauguración oficial del torneo de ajedrez para el campeonato de España, anunciado para ayer tarde, ha sido aplazada por unos días. Oportunamente daremos cuenta de su celebración.

ALCOHOL EL LEON

el mejor para quemar.

UN APLAZAMIENTO

La inauguración oficial del torneo de ajedrez para el campeonato de España, anunciado para ayer tarde, ha sido aplazada por unos días. Oportunamente daremos cuenta de su celebración.

ARTRITICOS REUMATICOS TOMAD RENOSEPTINA. ELIMINADOR ENERGICO DEL ACIDO URICO

¡Es la edad en que la mujer debe inclinarse! 40 años

EDAD CRITICA Epoca peligrosa para las Mujeres

Depurativo Richelet

Resultado seguro

Balneario de LA MUERA

LA DIGESTONA CHORRO

EL EXCMO. E ILMO. SENOR D. Pedro Palacios Sáenz

CUARTO ANIVERSARIO EL ILUSTRISIMO SENOR D. Francisco Martínez Contreras

INSTITUTO CATOLICO COMPLUTENSE

Agencia LA PRENSA, Carmen, 10

CENTRO DE HIJOS DE MADRID

CAFES Y COLATES elaborados a brazo

PARA IMPRESOS Y SELLOS CAUCHO

SIEMPRE RECIENTES legítimas y económicas AGUAS MINERALES de todas clases.

CALZADOS INMEJORABLES LA FORMA ELEGANTE

PARA CASAS de campo, jardín, bares, casinos.

AGUAS MINERALES. LIBERTAD, 2

BUTACAS DE MIMBRE

ALQUILERES

SE RECIBEN esquelas de defunción y recordatorio

PERSIANAS

ALQUILERES

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

JUGUETES Siempre novedades.—Los mejores y más económicos.

AGUA DE BORINES Tubo digestivo. Rinitis. Diarreas. Intoxicaciones gastro-intestinales.

ALCOHOL EL LEON el mejor para quemar.

FORASTEROS! El regalo más útil y curioso, una máquina «RAP».

PERSIANAS

ALQUILERES

SE RECIBEN esquelas de defunción y recordatorio

PERSIANAS

ALQUILERES

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

OCTAVO ANIVERSARIO DEL ILUSTRISIMO SENOR D. Manuel de Carcedas y López

QUE FALLECIO EL 18 DE MAYO DE 1913

R. I. P.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

SE VENDEN camiones, chassis para ómnibus y ómnibus completos.

MI INSEPARABLE "GILLETTE" ES LA PERFECTA MÁQUINA DE AFEITAR

ALQUILERES HUESPEDES SACERDOTE estable desea pensión. Escribir a R. M., Santa Isabel, 17, Colegio.

ANUNCIOS breves y económicos